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МИТНИЙ КОНТРОЛЬ, ЯК СКЛАДОВА ЧАСТИНА ПРОЦЕСУ 

ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 

На шляху інтеграції, Україна входить у світове господарство, де 

соціально-правові, управлінські, організаційні засади сприяють розвитку 

економіки та дозволяють створити умови для ведення 

зовнішньоекономічної діяльності. Відносини між іноземними державами 

дають необхідність обмінюватися ресурсами та послугами, які в свою 

чергу дозволяють вирішувати різні економічні питання, регулюють 

внутрішню економічну політику та безпеку держави, шляхом підтримання 

та взаємовигідного співробітництва. Економічна безпека – це такий стан 

національної економіки, який дозволяє зберігати стійкість до внутрішніх і 

зовнішніх загроз і здатний задовольнити потреби особи, сім'ї, суспільства, 

держави [1]. Економічна безпека країни в умовах глобалізації передбачає 

захист вітчизняних виробників, здійснює контроль та надає змогу бути 

конкурентоспроможним на ринку та рівноправним у міжнародній торгівлі. 

Більшість досліджень присвячених економічній безпеці розглядалися у 

контексті загальної концепції безпеки у статті С.М. Гамідулаєва [2], митно-

тарифному регулюванню як засобу забезпечення економічної безпеки - 

робота X. Шрайбер [3]. Водночас, відсутнє акцентоване дослідження місця 

контрольної діяльності митних органів ДФС України в процесі 

забезпечення економічної безпеки України. 

Якщо розглядати економіку у сфері митної справи, то велику роль в 

розвитку ринкових відносин відіграють митні інтереси та митна безпека. 

Згідно МКУ: «Митні інтереси – це національні інтереси України, 

забезпечення та реалізація яких досягається шляхом здійснення державної 



митної справи. Митна безпека – це стан захищеності митних інтересів 

України» [4]. Митна безпека повинна охоплювати, насамперед безпечного 

постачання товарі та послуг, боротися з контрабандою та порушеннями 

митних правил у сфері експорту та імпорту. Держава повинна гарантувати 

безпеку митних інтересів, а саме: створити сприятливі умови для вільної 

торгівлі; припинити  контрабандну діяльність та порушення митних 

правил; реформувати митне законодавство України відповідно до світових 

та європейських стандартів; зробити зовнішньоекономічну діяльність 

прозорішою; темп ввезення та вивезення товарів та пасажирів через 

митний кордон, повинен бути пришвидшений; забезпечувати споживчий 

ринок якісними іноземними продуктами та перешкоджати товарам які 

можуть принести шкоду довкіллю. 

Наша держава повинна брати участь в процесах розширення ЄС, яка 

дасть змогу уніфікувати рижими торгівлі, господарювання та механізмів 

соціального управління. Це дасть змогу створити шляхи для поліпшення 

економічного стану сформувати єврорегіональне співробітництво, яке 

містить торгові, інвестиційні контакти, спільну реалізацію науково-

технічного прогресу, взаємодію в галузі прогнозування НТП, створення 

спільних підприємств. Держава повинна проводити контроль за експортно-

імпортними операціями, який дозволить захистити  вітчизняного 

виробника, боротися з «тіньовою» економічною діяльністю, протидіяти 

неконтрольованому відпливу національних, фінансових матеріальних, 

інформаційних та інших ресурсів.  

Поставленні завдання повинні регулюватися засобами митного 

контролю. Широкі номенклатурні об’єкти вимагають розробку та 

застосування спеціальних методів, технологічних інструментів та систем в 

проведенні поточного контролю товарів та транспортних засобів. До 

засобів митного контролю можна віднести: використання технічних та 

спеціальних засобів, митний огляд та переогляд товарів і транспортних 

засобів, перевірка істинності документів та атрибутів митного 



забезпечення, контроль об’єктів перевезень, пошук і виявлення предметів 

контрабанди, ідентифікація об’єктів, контроль носіїв інформації, візуальне 

спостереження оперативної обстановки в зонах митного контролю, 

забезпечення оперативного управління процесом митного контролю, 

виконання технологічних операцій під час ручного догляду, накладання 

атрибутів митного забезпечення, збирання, обробка, зберігання, 

документування та відображення інформації. За допомогою перерахованих  

засобів можна швидко ідентифікувати об’єкт та не допустити 

правопорушень в ході перетину державних кордонів. 

Отже, митна безпека є складовою частиною економічної безпеки 

розвитку економіки, яка має захищати національні економічні інтереси, 

швидко реагувати на зміни, які можуть бути спричиненими зовнішніми і 

внутрішніми факторами, регулювати міжнародну торгівлю, адаптуватися 

до змін та бути цілісною динамічною системою. Митні органи та держава 

повинні швидко реагувати та спрямовувати заходи, саме на забезпечення 

економічної безпеки держави, тобто  реалізовуватися в контексті 

здійснення активної структурної і митної політики, посилення активності в 

зовнішньоекономічних сферах економіки та проведення інституціональних 

перетворень. 
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